

La lisonja y la adulación degradan al que las prodiga; deprimen envejecen y desprecian a los pueblos, al las emplean para defender sus derechos. La verdad les dignifica y enaltece.

# EL PUEBLO

Don Quijote simboliza el ideal precursor de las grandes obras humanas. Sancho Panza, el despreciable convencionalismo del diario vivir individual. Sin ideal, no se vive: se vegeta.

PERIÓDICO REFLEJO FIEL DE LA OPINIÓN PÚBLICA Y DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

## Advertencias importantes

No se admitirán originales que no estén firmados por el autor, ni se devolverán una vez publicados. Las reclamaciones relacionadas con la publicación de trabajos literarios, científicos o sociales, se harán a la Dirección.

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Santiago, n.º 1: Centro de Sociedades Obreras

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador

## Precios de suscripción

En Cádiz: Un mes, 1'00. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25; Suscripción para obreros, 0'60 al mes; número suelto, 0'25. Anuncios y comunicados, a precios convencionales. A las empresas editoras se les publicará el reclamo del libro que nos envíen.

CÁDIZ: 19 DE ABRIL DE 1922

SE PUBLICA LOS DÍAS 3, 11, 19 Y 26 DE CADA MES

NÚMERO 295 : : : AÑO VII

## Lo que reclama la ciudad

Sin preámbulos ni retórica de ninguna naturaleza, hemos de insistir sobre el tema tantas veces abordado sin positivos resultados, de «lo que reclama la ciudad», por así imponerle las circunstancias actuales y demandarlo el deseo de todos los gaditanos que se preocupan e interesan por el progreso de la misma.

Mucho se ha hablado y discutido sobre proyectos de reformas que embellecerían la población, atrayendo forasteros y creando nuevas fuentes de vida, sin que se hayan aún podido cristalizar en hechos aspiraciones por todos sentidas.

En el Municipio, cada vez que una mutación de carácter electoral coloca en el escenario nuevos personajes, en calidad de partiquinos o comparsas de la interminable comedia bufa caciquil que padecemos por falta de valor cívico y masculinidad, se echan a volar las campanas anunciadoras de futuras bienandanzas administrativas, se golpea fuertemente el parche del bombo creador y sustentador de prestigios más efímeros que burbujas de jabón, y plácida y tranquilamente, capacitados e incapacitados para la administración pública, se acomodan en sus escaños, se atornillan, metafóricamente hablando, en las Comisiones que más convienen a sus ambiciones e intereses particulares, y... a laborar se dijo, no por el bien público, no por el progreso de la ciudad en todo aquello que al Municipio compete y del Municipio es potestad, sino a vegetar, a dejar transcurrir días, meses y años en extático estado, en indolente actitud, desesperante para el pueblo consciente que desea, que quiere, que la ciudad se reforme, se urbanice, se ensanche, progrese, en suma, como otras ciudades en las que sus hijos son más amantes de ella y más entusiastas colaboradores del bien común, que lo son, desgraciadamente, los que en esta «ciudad alegre y confiada», vocean y escandalizan a veces invocando un gaditanismo que no se ve traducido en positivas obras, por ninguna parte.

Y no se diga que por la acción municipal, de por sí sola y con los medios económicos que un reducido presupuesto consiente, no pueden llevarse a efecto grandes ni pequeñas reformas. Es un argumento manido, gastado de tanto usarlo. Bien sabemos que sin la acción colectiva y sin las iniciativas particulares encauzadas a tal fin, el progreso de una ciudad en su aspecto comercial e industrial es casi

nulo. Que a la protección del Estado y a las iniciativas y actuación de un Municipio debe seguir la actividad de organismos y personas trabajadoras, que vigoricen la energía puesta en funciones para producir, para fecundizar la obra de progreso que dignifica a todos.

Pero es que aquí no se exige del Municipio que lleve a cabo una obra redentora, que debe ser obra de todos, sólo y por sus propios medios; lo que desea el pueblo, a lo que aspiran los gaditanos que se preocupan del bien general, es que el Municipio lleve a efecto las obras de embellecimiento, de urbanización y de sanidad que al Municipio compete; a que la ley obliga y la necesidad impone.

Reclama la ciudad, la higiene de la vivienda; agua y luz natural, para que decrezca la mortalidad exagerada que padecemos con relación al número de habitantes.

Reclama la ciudad, buenos y saneados locales para la enseñanza pública, en vez de pisos insalubres y sin condiciones pedagógicas, en los que se hacina la infancia proletaria, con detrimento de la salud y de la enseñanza.

Reclama la ciudad, higiene pública. Nuevo sistema de limpieza de calles y plazas. Riego antes de efectuar el barrido.

Reclama la ciudad, un alcantarillado moderno, base fundamental de buen estado de salud pública.

Reclama la ciudad, urbanización completa y ensanche de muchas calles de los barrios de Santa María y de la Viña.

Reclama la ciudad, un Mercado en la Merced y una Pescadería... en cualquier parte, para evitar el sonrojo que causa la actual, patente manifestación de nuestro atraso y nuestra incuria.

Reclama la ciudad, la urbanización de Extramuros, alumbrado intenso en todas sus calles y riego constante en verano, para que ello contribuya a su progreso y al aumento de habitantes.

Y reclama la ciudad, que el Ayuntamiento y su alcalde se preocupen de lo que a la ciudad conviene para el desenvolvimiento de su vida en lo que respecta a higiene y abaratamiento de las subsistencias, y haga algo de lo que señalamos, que es lo que realmente a la ciudad interesa.

Algo... que pueda señalarse en nuestra historia, como principio de una nueva era, como resurrección de nuestras actividades.

JUAN DEL PUEBLO

industriales y trigueros se lían poco menos que a trastazos para dilucidar cuál de ambos grupos debe disfrutar en mayor proporción el derecho de saquear al pueblo soberano.

¡Y hay que oír las cosas que se dicen! ¡Y hay que ver la razón que tienen! Yo les estoy agradecido. Para mis convicciones librecambistas no podía desear propaganda más brillante.

Nosotros, los saqueados, y los asqueados, debíamos azuzar a los contentientes hasta ver si nos proporcionaban la satisfacción de acometerse, por fin, con tanta furia como aquellos dos perros que se devoraron mutuamente sin dejar más que los rabos.

Y entre tanto, congratulémonos de las repercusiones parlamentarias que, según dicen, va a tener la trapatiesta, porque otra igual, y promovida por las mismas causas, hace sesenta años, en el Parlamento inglés, reanimó los entusiasmos de la Europa liberal y removió los cimientos del viejo feudalismo, que desde entonces se desmorona poco a poco. Las disposiciones intervencionistas del Estado habían encendido en Inglaterra un odio feroz, como todos los odios capitalistas, entre industriales y terratenientes.

En cada legislatura, Villers, representante de la industria, se levantaba a reclamar la abolición de las leyes existentes contra la libre importación del trigo. Lord Ashley, representante de la propiedad, le devolvía el golpe solicitando leyes de protección obrera contra los abusos de los fabricantes.

Por un lado estallaba la formidable huelga de mineros que duró cuatro años. Por otro, cundía entre el proletariado, como un grito de guerra, esta frase llameante de Ricardo Cobden: «Hay aquí leyes infames que matan de hambre a las mujeres y a los niños. Unámonos para acabar con ellas.»

El final fué la adopción de una política librecambista que engrandeció a Inglaterra, y de una política socialista que la dignificó.

Aplaudamos a los aranceleros, que quizá con igual inconsciencia y por igual procedimiento nos están despejando el porvenir.

¡Hala, valientes! ¡Duro y a la cabeza! Hasta que el pueblo acuda con la estaca a fallar de una vez ese pleito y a dar a cada cual su merecido.

JULIO SENADOR GÓMEZ

## A reorganizarnos sin temor

Es de imperiosa necesidad el hacer organización; tres años sin garantías, durante los cuales los nefastos gobernantes que se han sucedido, dignos émulos de Torquemada, desencadenaron la represión más brutal que registran los anales de los pueblos incultos; centenares y miles de obreros han sido encarcelados, deportados, maltratados, ¿por qué? por el terrible delito de profesar ideas redentoras.

Seríamos unos cobardes si después

de haber consentido que nuestros gobernantes cometieran semejantes atropellos siguiéramos divididos y desorganizados.

Trabajadores: si no queremos que se repitan esas conducciones de centenares de compañeros por carreteras a pié y esposados, sin llegar nunca a la meta, y sin verse nunca los piés cicatrizados, si no queremos que más compañeros pasen por los tormentos horribles que ahora han pasado, si no queremos que se repita en fin el bochornoso caso de que nuevamente domine el terror blanco, si no queremos todo esto, debemos organizarnos, por que sólo con una organización potente, de hombres, no de cosas, es como se puede recluir a la nada a la fiera reaccionaria.

Organizémosnos pues, trabajadores.

CAMILO JIMÉNEZ

## Expulsión de las Misiones extranjeras en Georgia

Las autoridades bolcheviques de Georgia han comunicado a todas las Misiones extranjeras que habían sido acreditadas en dicho país durante el Gobierno socialista presidido por Jordania que deben abandonar inmediatamente Georgia.

La nota verbal enviada a este efecto a las Misiones extranjeras por el Comité revolucionario militar estaba concebida en los siguientes términos:

«Atendiendo que el Poder soviético existe ya en Georgia desde hace un año y que nuestro Gobierno no ha manifestado ningún deseo de reconocerlo, el Comité revolucionario militar os invita a abandonar el territorio de Georgia en el plazo de una semana.»

## Un botón de muestra

Ya hace muchos años que la prensa mundial se esfuerza en presentar al pueblo ruso como un ogro espantoso que amenaza la paz del mundo.

La palidez burguesa se siente turbada, presintiendo que el movimiento comunista iniciado por Rusia se extienda por todo el orbe.

Ahora en el Congreso de Génova se han reunido las potencias para dilucidar la gran maraña de asuntos que la gran guerra dejó pendiente, y es claro que el problema más principal es el relativo al desarme, pero las potencias allí reunidas, las que mayor cantidad de civilización pretenden ostentar, son las que con mayor interés, se oponen a ello.

El representante de Francia Mr. Barthou replicando a un discurso pacifista del delegado ruso Chicherin pronunció las siguientes palabras. «¡Declaro con la máxima resolución, que si los delegados rusos proponen que se discuta el desarme general, se encontrarán no ya frente a las reservas, no ya frente a la protesta, sino frente a la

## BUENA SEÑAL

Por primera vez, desde que se inventó el proteccionismo, estamos presenciando una pendencia entre los coparticipes de la francachela arancelaria.

Parece mentira. ¡Con lo unidos que han estado siempre para apropiarse el dinero ajeno contra la voluntad de su dueño!

Pero es el caso que ahora parece que hay quien se cree perjudicado en el reparto del botín, y hete aquí que

tal extranjero, de manera que pueda ponerse en situación de pagar sus deudas, y Francia debe poner toda su conciencia para comprender nuestra situación. Si queréis coger los bienes que quedan todavía en Rusia, ésta se hundirá. ¿No es preferible que Rusia pueda satisfacer nuestras pretensiones y legítimas demandas? Para proceder a nuestra reconstrucción y que podamos pagaros es necesario suspender la cuestión de las deudas viejas y comenzar la explotación normal de nuestras riquezas, donde Francia podría tener una buena parte. Luego, en un tiempo relativamente corto, quince o veinte años, nos encontraremos en estado de arreglar nuestra deuda. Como garantías, daremos todas las riquezas de Rusia, y esto bajo una forma a convenir y a condición de conservar nuestra soberanía. La cuestión de un acuerdo es puramente práctico, como entre dos comerciantes.

## Noticias de interés

### El desayuno escolar

Se ha establecido en las escuelas de Zaragoza el desayuno escolar, creado por el Ayuntamiento.

Más de doscientos niños pobres recibirán el desayuno en su escuela respectiva, donde se les servirá un gran tazón de leche con café y azúcar y un panecillo, todo preparado en el acto de tomarlo.

Para ello se ha dotado a las escuelas de los elementos necesarios: hornillos, tazones, servilletas, cucharitas, etc.

La leche la servirá esterilizada la Casa de Ganaderos, que ha prestado toda clase de facilidades, atendido el fin benéfico de la institución implantada con la consignación inicial del Ayuntamiento para honor de éste.

El Delegado regio de Primera enseñanza, Sr. Tapiador, y el Inspector de Escuelas, Sr. Marzo, son los que por razón de su cargo organizan el desayuno escolar, y a juzgar por los preparativos, funcionará tan bien como el

ropero y las cantinas, a pesar de su novedad.

Ahí tienen una buena obra para colaborar en ella los niños ricos, no sólo de Zaragoza, sino de España entera, contribuir a que no les falte el primer pan del día a sus hermanos los niños pobres.

### Proposiciones plausibles

Entre las proposiciones presentadas al Ayuntamiento de Madrid, figura una sobre la implantación del cinematógrafo escolar destinándose de la cantidad figurada en el presupuesto vigente para los festejos de mayo anterior, que no se celebraron, 25.000 pesetas para dotar a cada Grupo escolar de un aparato moderno de proyecciones. Otra proposición es la de recomendar a los profesores de Grupos escolares la conveniencia de realizar semanalmente paseos con los alumnos, dándoles conferencias ante los monumentos y sitios donde se haya realizado algún hecho histórico.

(De la revista médica *El Niño*).

## FUEGO EN GUERRILLA

Ya se está celebrando la Conferencia internacional de Génova.

Que como saben nuestros lectores, ha sido convocada para ver cómo pueden equilibrarse las fuerzas económicas desequilibradas con la guerra mundial pasada y discurrir la manera más práctica y positiva de aumentar la producción, motivo del malestar sentido en todas partes.

—¡Hombre! ¿Y para eso se celebra una Conferencia internacional?— decía Juan Lanás.—Conque trabajaran todos los que viven a expensas de la explotación del pueblo en el orden político y en el orden religioso, resuelto el problema.

¡Se equilibraban hasta los presupuestos de algunos países como el nuestro, en que que el déficit es de tal magnitud y peso que amenaza romper hasta el equilibrio universal!

¡Si con palabras se arreglara el

mundo, el mundo sería el ser más feliz de la creación...!

\*\*\*

Y lleva trazas de armonizar a los pueblos la discusión empezada en la Conferencia.

Apenas los rusos invocaron los sentimientos de solidaridad universal, iniciaron la discusión para que se diera beligerancia oficial a los gobiernos de los soviets y se reconociera el derecho a vivir de los pueblos sometidos a dicho régimen político-social; apenas expusieron la situación de algunas regiones de Rusia devastadas por los hielos y empobrecidas a causa del bloqueo persistente a que son sometidas por la burguesía mundial, le salió al paso Francia, que haciendo en la Conferencia de chantecler, reclamaba indemnización de guerra y rechazaba casi a espilonazos cuanto uno de los delegados rusos exponía, en pró de la libertad económica de los moscovitas.

Es el mejor procedimiento para equilibrar, armonizar y humanizar...

En nombre de la libertad, Fraternidad e Igualdad.

Que son tres diosas, como la Santísima Trinidad del antiguo cuento gitano:

—Niño: ¿Sabes cuantas personas son las de la Santísima Trinidad?

—Sí; tres: unidad, decena y centena.

\*\*\*

Dice la prensa rotativa, que como consecuencia de una medida tomada por el Gobierno yanky, las subsistencias han descendido de precio en aquella república más del veinte y cinco por ciento.

Es caso de comunicárselo a Sánchez Guerra, a ver si inspirándose en esta medida gubernativa, podía hacerse en España otro tanto.

Aunque aquí, sería más práctico, en vez de hacer descender el 25 por 100 el precio de la subsistencia, hacer desaparecer, enviándolos a Chicago, el 50

por 100 de los acaparadores de ella. Pero sin ida y vuelta.

\*\*\*

La campaña social iniciada por el Episcopado Español, fracasó ruidosamente. Es decir, que le pasó al Episcopado como al Enano de la Venta.

Tanto quiso asustar, faroleando, a la opinión, que no solo no le hizo caso nadie, sino que lo metieron para dentro a las primeras de cambio.

¡Pero, hombre de Dios, si no está ya el horno para esos bollos, ni el pueblo se quiere tragar esas tortas!

¡Ya pasó el tiempo de comulgar con ruedas de molino!...

Ahora es tiempo de dar a cada cual lo suyo.

\*\*\*

Villarrica, concejal, conservador, creemos que independiente, ha estado muy bien en la sesión municipal de la semana pasada.

Votamos con este joven de impulsiva acometividad y plausible franqueza y claridad, en lo de que no deben pertenecer a las comisiones de Mercado ni consumos, ni otras, los industriales de los ramos que tienen que defender intereses que han de ser inspeccionados por dichos organismos y además imponerles el cumplimiento de la ley cuando salgan fuera de ella.

Antes que el Sr. Fuentes Villarrica lo dijimos en estas columnas, lo que no es óbice para que aplaudamos su actitud.

—Aquí, amigo Fuentes Villarrica, todo pasa. Somos más buenos que el Guzmán histórico. Todo pasa aquí en Cádiz, todo pasa... menos las pesetas falsas en los despachos de pan, de pescado, de carne, etc., de los concejales signados...

¡Eso sí que no pasa!...

LOS TRES GUERRILLEROS

Imp. M. Alvarez.—Feduchy, núm. 12.

Para explicarnos ésto, responderemos que hay una corriente eléctrica natural y en forma de hélice en el cuerpo mineral citado, la cual es causa del fenómeno, y lo comprobaremos más adelante cuando veamos que varios cuerpos rodeados de la corriente eléctrica en forma de hélice se convierten en verdaderos imanes.

Hasta hace pocos años se estudiaba todo lo referente a los imanes en un sitio especial, pero se ha visto después que Ampere tenía razón en considerar este estudio como una parte de la electricidad: el nombre propio de esta parte es *magnetismo*.

### Propiedades de los imanes

En breve veremos que hay cuerpos a quienes puede comunicarse artificialmente las mismas propiedades del imán natural: indiquemos ahora cuales son éstas.

La propiedad característica de un trozo de imán, no ya montado sobre un estilete, sino suelto y en forma más o menos prolongada, pero de suerte que se noten los polos, es la de atraer ciertos cuerpos, como el hierro. Esta atracción es muy enérgica hacia ambos polos y disminuye hacia el centro del imán, donde es nula, y se tiene la *línea neutra*. Así, con un imán se levanta una llavecita, unas puntas de París, unas cuantas agujas, y éstas a su vez pueden elevar otras, formándose una cadena y aumentando el peso levantado con las dimensiones y otras circunstancias del imán. Si se mete el imán en una caja que tenga limaduras de hierro, forman éstas

2.<sup>a</sup> *Dos corrientes en ángulo se atraen cuando ambas se acercan o alejan del vértice: se repelen si una se acerca o se aleja otra.* En el primer caso tienden a colocarse paralelas y en el segundo a ponerse perpendiculares.

Si unas de las corrientes es sinuosa, puede reemplazarse por una rectilínea que la equivalga para el estudio de la atracción con respecto a otra. Si las corrientes son circulares, es fácil deducir de las leyes citadas las especiales de estos casos, pero nos limitaremos a exponer las que rigen en ciertos casos de grandísimo interés científico.

### Acción de los solenoides

Al sentar el sabio matemático francés Amperes, hacia 1830, la teoría de las corrientes eléctricas, dió el nombre de solenoide, que quiere decir en griego *parecido a tubo*, a un alambre encorvado en hélice, ya aislado, ya colocado sobre un cilindro, del mismo modo que lo está el hilo en cada capa de un carrete.

Si se colocan dos solenoides iguales, uno a continuación de otro, de modo que sus ejes coincidan en la misma línea recta, se nota que los dos polos del mismo nombre, sean los positivos, sean los negativos, se rechazan y los de nombre contrario se atraen. Esto ocurre mientras pasa la corriente, pues en cesando ya no hay atracción alguna. Los solenoides giran alrededor de sus soportes hasta colocarse en línea recta cuando se atraen,

oposición absoluta, definitiva, catagórica, final, decisiva de la delegación francesa!»

Como se vé la Rusia *caótica* y *esperanzante* aboga por el desarme, por la paz futura de los pueblos para el trabajo y la civilización.

Francia, con el beneplácito o sumisión de los demás delegados, se yergue con energía oponiéndose a ello.

Con lo cual se demuestra que los rusos son bastante civilizados, y como allí no existe burguesía no hay el deseo de mantener las fuerzas que mantienen los privilegios de una clase frente a las demás.

La Conferencia de Génova no ha de ser completamente inútil.

Ella ha de servir para que se conozca a los rusos tan calumniados por la prensa burguesa universal. Los *ogros* van a triunfar.

JUAN GONZÁLEZ

## La adoración de la Cruz

Sabido es que el primer culto de los hombres fué el del Sol, y todas las religiones, tanto antiguas como modernas, conservan entre sus ritos y ceremonias restos del culto solar.

Cuando el hombre descubrió el medio de producir fuego adoró a éste e hizo objeto de culto aquellas cosas que le servían para obtenerlo.

El primitivo medio de obtener fuego consistió en frotar dos trozos de madera, uno clavado en el suelo y el otro resbalando a lo largo de aquel en forma de cruz. Estos dos palos cruzados, con cuyo auxilio el hombre consiguió tener a su alcance «aquello» que él más estimaba, por los infinitos beneficios que del fuego recibía, fueron objeto de culto y veneración y grabados en los monumentos y tumbas de los tiempos prehistóricos.

En los libros y en la religión de los Vedas es objeto de culto el Swastika (cruz con la que se hacía el fuego.) Se halla este signo grabado sobre el pecho de Buda, y los estandartes y banderas de aquella religión estaban rematados por una cruz.

En el antiguo Egipto aparece el signo de la cruz en muchos monumentos, objetos destinados al culto, vestiduras sacerdotales, en las manos de los dioses, etc., etc.

En Asiria (835 años antes de Jesucristo) hállase la cruz en el traje de los grandes sacerdotes, que la llevaban suspendida del cuello.

Los fenicios daban a sus templos la forma de una cruz, y una cruz remataba el cetro que tenía en la mano la diosa Astarté.

Antes de nuestra Era se adoraba la cruz en Africa, en Grecia, en Roma, en China..., y cuando se descubrió América, en Méjico el culto a la cruz estaba asociado al culto del Sol en el templo de Palenque y en los monumentos de Cuzco.

## El Congreso Sindical de Roma

Según los datos publicados por la prensa en el Congreso Sindical Internacional, que, como se sabe, está convocado en esta capital para el día 20 del mes actual participarán unos doscientos delegados pertenecientes a veintiséis naciones y representando veintiocho millones de trabajadores organizados en la Internacional de Amsterdam.

La entidad organizadora del Congreso es la Confederación General del Trabajo, de Italia, y las sesiones se celebrarán en el teatro Argentina.

## Pro solidaridad rusos

He aquí el resultado obtenido de la suscripción iniciada para dicho fin por la Sociedad de Hortelanos, según los datos que nos comunica para su publicación el secretario de dicha entidad:

	Pesetas
Suma anterior . . . . .	118'30
Sociedad de Cigarreras de resistencia . . . . .	30
«La Regeneración», Sociedad de oficiales de sastres . . . . .	25
Sociedad de zapateros y similares . . . . .	5
Varios hortelanos . . . . .	2
Francisco Antonio Blanco . . . . .	1'50
Francisco Sánchez . . . . .	0'50
<b>Total . . . . .</b>	<b>182'30</b>

## El Esperanto, la mujer y el hogar

A las jóvenes esperantistas jerezanas: :

Es a vosotras, dignas compañeras, a quienes dedico estas líneas como loa a vuestra constante y plausible labor en pró de la hermosa idea que fecundó el ingenio de Zamenhof.

El Esperanto no solo ha demostrado su utilidad en todas las ramas del saber y de la actividad humana, sino que también demuestra prácticamente que lo mismo que sirve de lazo fraterno para las relaciones de los pueblos, es lazo de amor cantado y envidiado de los poetas.

La mujer, de cuya creación se enorgullece la Naturaleza, por ser la flor más delicada y fragante del fecundo jardín de la vida, armonizando y embelleciendo todo lo que su delicado espíritu emprende, ha dado a nuestro ideal un valor incalculable, por contar en su ejército con una gran legión de jóvenes, que en su más temprana y bella edad ha arrojado esos falsos perjuicios y burdas tradiciones poniéndose al lado de sus compañeros, alentándolos a proseguir el camino emprendido, que si antes se veía lleno de dolorosas espinas por las burlas e indiferencia de todos, hoy se nos presenta cual un hermoso vergel, adornado de las flores más exquisitas de la tierra, pues no otra cosa que hermosos ramilletes de fragantes rosas son los formados por las hermosas y rientes cabecitas de la mujer europea y americana con las de sus otras hermanas asiáticas, oceánicas y africanas.

Si el idioma Esperanto ha alcanzado ese éxito en el bello sexo, ha sido principalmente por su idealidad interna, idea toda amor hacia el género humano. El Esperanto lo despierta en todo quien lo estudia, refinando su gusto artístico y educativo y dándole a conocer las hermosas leyes naturales de Solidaridad y Fraternidad Humana.

Pero a no dudar, lo que más influyó en la mujer para sostener y luchar en la propaganda de nuestro ideal, es su gran utilidad para la noble campaña pacifista, que acallando odios de razas y antagonismos de pueblos den por terminadas las guerras.

¿Quién no recuerda el llamamiento desesperado de las esperantistas húngaras a las mujeres de todos los países? ¿Quién puede expresar el dolor de una madre, al ver partir su hijo para la guerra? ¿Qué amor patrio pueden tener esas madres, esposas e hijas que aún esperan el retorno a sus desolados hogares, de los seres que vieron partir hacia el masaje humano?

Ante tantas lágrimas vertidas, mi

pluma enmudece de dolor sin poder expresar lo que mi pecho siente.

Es por esas causas, queridas compañeras, por lo que más admiro vuestra labor, por lo que os aliento a seguir en esa ruta, que os aportará la felicidad en todos vuestros actos; fundar el hogar esperantista ha de ser vuestro orgullo; seres que encierran en sus pechos un gran amor a todos sus semejantes, no pueden menos que sentir un gran ideal de amor libre, de poder saborear el placer de amar con la libertad y con la belleza que los pajarillos gozan en sus nidos, sus arrullos de amor serán tan armoniosos como los trinos del ruiseñor cuando saludada la salida del Sol.

Ante la mujer esperantista, nobles y bellos horizontes se descubren y del crisol luminoso de su vientre, una nueva Humanidad nacerá, que transformará el erial amargo de esta vida, en un paraíso de Amor y Paz.

ADO

Kadizo Aprilo 1922<sup>a</sup>.

## CIVILIDAD

Ha llegado la hora del dolor. La guerra ha señalado un período de profunda desesperación para la Humanidad. Entre todas las desilusiones, la más penosa es quizás esta especie de quiebra en que vemos caída nuestra civilidad.

Nunca como en los principios de este vigésimo siglo fué el hombre tan amante defensor de los grandes descubrimientos hechos en el campo de aquellas ciencias que Pascal llamaba «exteriores».

Pero desde hace algunos años muchos millones de bocas ingenuas se preguntan angustiosamente cómo es posible que un siglo tan avanzado en la «civilización» haya podido producir tan gran catástrofe. La Humanidad ve con estupor revolverse contra sí misma todas aquellas invenciones que se decían eran hechas en su beneficio. Y una misma duda surge en todas las almas: «¿Qué cosa es esta civilidad de la cual nos mostramos tan orgullosos, y qué es lo que pretendemos imponer a los pueblos de los otros continentes? ¿Qué cosa es, pues, para mostrarse de improvisto tan cruel, tan peligrosa, tan vacía de alma como sus máquinas?»

Los ojos se abren; las conciencias se iluminan; nunca la barbarie había llegado en sus destrucciones a resultados tan monstruosos como estos de los que nuestra gran civilización industrial ha sido capaz. Y aquellos pueblos que habían consagrado a los dioses del taller y del laboratorio sus cultos más féridos se han mostrado durante la guerra, como los más crueles y los más fecundos en invenciones despiadadas. La inteligencia, con todos sus descubrimientos, aparece como una figura de un irresponsable o de un gran criminal en el inmenso desorden del mundo.

Parece no solo como si fuese incapaz de hacer la felicidad de los hombres, sino como si fuera capaz, en cambio, de extraviarlos, de corromperlos y de servirlos en sus odios y en sus contiendas. La inteligencia no ha sabido ni prevenir ni resolver sus conflictos; solamente ha sabido armarlos.

La civilidad científica e industrial, basada sobre la fría inteligencia, ha sido condenada. Desde hace tiempo ella ha absorbido toda la energía humana; pero nos ha conducido a un inmenso desastre.

Es hacia la virtud del corazón donde se dirige ahora nuestra esperanza. Todos nuestros deseos van hacia una

civilización moral, que es la sola capaz de contentarnos, de protegernos y de asegurar nuestro desenvolvimiento. Sólo con hábiles sofismas se ha podido confundir la idea del progreso con el desarrollo de las ciencias mecánicas, químicas o biológicas. Mas el verdadero progreso no interesa sino al alma, y no depende de los ingeniosos descubrimientos de la ciencia. Ya no debemos creer más en que el desarrollo de la ciencia industrial representa la civilización; por el contrario: demos a esta palabra todo su significado moral y busquemos otra para las necesidades de nuestro ideal.

La ciencia nos ha conducido a tantas desventuras que no podemos ya abandonarla sin freno a su actividad devoradora.

Es necesario utilizarla como una sierva y no adorarla como a una diosa.

Conviene revisar todos nuestros valores y nuestras definiciones. Y es preciso enseñar a los hombres que la felicidad no consiste en recorrer cientos de kilómetros a la hora, ni elevarse en la atmósfera sobre una máquina, ni en conversar a través del Océano, sino, sobre todo, en ser ricos de un bello pensamiento, y estar contentos del propio trabajo, y verse honrados con afectos profundos. Es necesario restaurar el culto a las artes, ya que contribuyen a la depuración del alma, nos consuelan en los momentos de aflicción y son incapaces de servir para innobles fines. Es preciso cambiar el sentido de las palabras «riqueza», «posesión», «autoridad», y demostrar que esas son cosas morales cosas del alma y que el significado material de estas palabras corresponde en la realidad a cosas vanas o malas.

Toda alma generosa debe trabajar en esta gran obra humana.

Aquel que considere este programa con ironía o con escepticismo está grandemente equivocado. Si ello puede parecer hoy ilusorio, mañana será necesario. Porque los bienes materiales puestos a disposición de la Humanidad son ahora muy reducidos a consecuencia de la gran destrucción que acaba de hacerse. Su escasez y su encarecimiento serán la causa de nuevos conflictos, que nuevos derramamientos de sangre no harán sino hacer más vasta la destrucción.

Pues bien; la humanidad puede, ante este tremendo porvenir lanzar un desafío lleno de grandeza. Ella puede, bajo la guía de sus maestros espirituales, buscar la felicidad en una sabia transformación de sus sentimientos, moviéndolos a la conquista de las verdaderas riquezas, de aquellas que aseguran la posesión moral del mundo.

En tanto mientras el mundo industrial moderno vuelve al campo de su despiadada concurrencia y se somete a una disciplina feroz, privado de todo ideal, rechacemos nosotros de una vez su inteligencia fría y calculadora, ávida y perversa, y organicemos en la paz la vuelta al reino del amor...

GEORGES DUHAMEL

## Manifestaciones de Worowsky

El jefe de la Misión comercial bolchevique en Italia, Worowsky, ha declarado al corresponsal de «Le Temps»:

«Es necesario que el público francés se interese en las cuestiones económicas rusas, ya que Rusia, que debe mucho a Francia, no puede pagar lo que le debe. Nuestro país debe trabajar, con la ayuda de la técnica y del capi-

Tejidos y Novedades **La Manresana** Especialidad en artículos de punto y Ropa hecha  
**CORRALES Y CRUZ**

Participan a su distinguida clientela y al público en general que se proponen vender todos los artículos para la presente estación  
**MAS BARATO QUE EN LOS CENTROS PRODUCTORES**

**Plaza de Topete, núm. 10 y Columela, núm. 1**

**La Perla de Cuba**

Acreditada Casa de Huéspedes

**DE PLACIDO MEREDEZ**

Calle Cristóbal Colón, núm. 16

Próxima al Muelle, Estación y Tranvías.—Bonitas y cómodas habitaciones para una o más personas.—Servicio esmerado.  
 Precios económicos.

Esta Casa envía un dependiente a la llegada de Vapores y Trenes.

¡ATENCIÓN! : NO HAY QUE OLVIDARLO  
 HAY QUE APROVECHAR AL REY DE LOS TÓNICOS :

**"EL SOL"** Desinfestante y bactericida sin igual.— El más poderoso factor en la lucha antituberculosa. — El mejor aliado de los artítricos y de los anémicos. — Da energía. — Cura la neurastenia. Es el mejor aperitivo — Engorda a los flacos y enflaquece a los obesos. — Activa la asimilación. — Enriquece la sangre y la purifica. — Prolonga la vida, o por lo menos la mejora

**FARMACIA "EL SOL"**

ABIERTA TODO EL DIA

Basta acostumbrar el cuerpo desnudo, poco a poco, a su acción bienhechora, en momentos muy breves, al empezar el TRATAMIENTO

SERVICIO ABSOLUTAMENTE GRATUITO

**"EL PUEBLO"**

PERIÓDICO REFLEJO HONRADO DE LA OPINIÓN

DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Precios de suscripción: En Cádiz: Un mes, 1'00 ptas. Para obreros, 0'60. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25. Número suelto, 0'25.

Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

Redacción y Administración : Calle Santiago, núm. 1  
 (Centro de Sociedades Obreras)

CÁDIZ

**Antonio Gandul Romero**

Calle Plocia, núms. 17, 19 y 21. - CÁDIZ

*Almacén de Maderas*

*y Serrería Mecánica.*

Molduras, tarimados y zócalos, construcción general

en cajoneras.

Calle Plocia, núms. 17, 19 y 21.-Cádiz

o en ángulo recto si se repelen, aunque en este último caso suele girar con facilidad uno de ellos y volverse de modo que atraigan los polos de nombre contrario y queden fijamente en línea recta.

Si los ejes de ambos solenoides no estaban en línea recta, se atraen, sin embargo los polos de nombre opuesto y concluyen por adquirir la posición que permita acercarse más dichos polos y repelerse los otros.

Si es uno solo el solenoides, se ve que al pasar la corriente oscila, y concluye por tomar una dirección fija con respecto al meridiano geográfico, y confundiendo casi con la dirección de éste: si se hace variar la dirección de la corriente, de modo que la positiva entre por el lado contrario al que entró antes, se nota que el solenoides toma en este caso una dirección precisamente opuesta a la anterior. Este hecho, que es importantísimo, se explica considerando a la Tierra como un gran solenoide fijo, y en virtud de esto atrae el móvil, conforme a lo dicho hace un instante. Débense sus corrientes a la acción de los rayos solares, a las reacciones químicas, evaporaciones, etc., de su seno. Los polos eléctricos de nuestro planeta, considerando como solenoide, no coinciden con los polos geográficos, pero no se separan muchos de ellos.

Lo dicho en este párrafo y en el anterior hacen ver que la energía eléctrica en forma de corriente se transforma en atracciones y repulsiones, lo mismo que cuando no había una corriente marcada y continua, y que la existencia de los polos se justifica por una forma curva,

helizoidal, de la corriente; las corrientes de la tierra obedecen a su figura, repartición de sus continentes, etc., y originan así los dos polos citados.

*Imanes naturales*

Encuéntanse entre los minerales algunos cuerpos que poseen propiedades análogas a las que acabamos de indicar para los solenoides, y éstas se manifiestan sin necesidad de hacer pasar corriente eléctrica alguna artificial; se les llama imanes, y el principal es un óxido de hierro. Cortado este en forma de barra, y haciendo un agujero bajo su centro de gravedad para que pueda mantenerse en equilibrio sobre un estilete y girar libremente alrededor de éste, se nota que la barra toma una orientación fija, coincidiendo casi con el meridiano, e igual a la que tomó el solenoide. El extremo del imán que se dirige hacia el Norte se llama *polo Norte*, y el que se dirige al Sur *polo Sur*; esto en el hemisferio austral, pues en el boreal es lo contrario. Si se da vueltas a este imán con la mano, y queda en libertad para girar, se dirigirá siempre al polo Norte por sí mismo hacia el punto que hemos dicho. Así en Madrid el polo que se dirige hacia el norte geográfico es el sur del imán.

Si colocamos ahora dos de estos imanes en la misma dirección se atraerán el polo sur del uno y el norte del otro, repeliéndose los del mismo nombre, y quedando siempre más cerca el uno de otro los de nombre contrario.